

“单骑王”中国行来到周口

“花样爷爷”王相贤：周口人真好

□晚报记者 张擘 文/图



一辆自行车，几件简单的行李，游遍全中国，今年60岁的王相贤，2013年8月从西安出发，开始了他环游全中国的梦想。王相贤每到一个城市，白天骑车看景点采风，晚上到网吧借宿，写博客，记录行程和感受。近日，这位被全国多家媒体赠予“单骑王”、“中国阿甘”称号的骑行者骑经周口，接受了本报记者的采访。

1. 骑行是梦想 无论如何都会坚持下去

5月20日，记者见到了这位60岁的陕西汉子王相贤，由于常年骑行在外，风餐露宿，他的面容远比实际年龄显得苍老，但他说起话来响亮有力，给人感觉非常有活力。

王相贤说，他自幼有3个梦想：娶个好老婆，到处去旅行，出书当作家。第一个梦想他早已实现，第二个梦想正在完成中，第三个梦想建立在第二个梦想之上——走遍中国后写一本《中国之歌》。2013年8月8日，他跨上自己的自行车，开始了3年骑遍全国的宏伟计划。

“骑行是我的梦想，无论如何我都会坚

持下去。”王相贤告诉记者，与绝大多数业余长途骑行者相比，他的家境要贫困得多，加上家里人对他不事生产的骑行欲望并不感冒，因而，初上路时，他只拿了300元钱和一部手机。漫漫旅途的大部分时间，他会和相遇的人讲述他的故事，给他们看报道自己的报刊文章，以获取一些小额赞助和生存补给。很多时候，他骑行城市的网吧，都会成为他的流动“驿站”。他会在华灯初上之时，寻找到网吧老板，在获得对方的首肯后，在网吧的电脑椅上过夜，期间还能上上网，并进行一些即兴创作。

2. 周口人待人热情实在

谈到对周口的印象，王相贤表示，他只知道周口是一个农业大市，如今一见，没想到周口竟是个如此美丽的城市，干净整洁的城市环境和浓厚的文化氛围令他印象深刻。

骑自行车进入周口市区后，王相贤得到了很多市民的帮助，于是他决定停留两日，然后再前往项城。

“周口人真好！待人热情实在。”王相贤激动地说，为了赶路，他5月19日下午从漯河出发，晚上10时许才抵达周口市区，当他风尘仆仆骑自行车走到富民路时，在路边小吃摊买饭的市民苑海峰，请他吃了两笼蒸饺，小吃摊老板还免费为他做了一碗鸡蛋汤。当他前往常青路一家网吧休息时，网吧

管理人员不仅免费开了一台电脑让他使用，还为他提供了茶水和休息的床铺。

5月21日，周口骑友从网上得知王相贤到达周口市区的消息后，与他取得了联系，骑友李文忠看到王相贤的自行车轮胎破损严重，就帮他进行了更换。中午，李文忠与其他骑友请一起，请王相贤吃了一顿丰盛的午餐。

王相贤告诉记者，为积累写作素材，他每到一座城市，都要创作一首诗歌，并且在骑行日记中写下自己的感悟。这里，王相贤写了一首《周口颂》献给周口：中华文化发祥地，老子故里伏羲都。川扶西商沈郑太，淮阳项城集云龙。九州圣迹六千年，四位一体大交通。航运莲花宋河酒，万家灯火诗经风。



王相贤

3. 希望借助媒体力量找到战友

“此次骑行路过周口，我有一个心愿，就是想找到以前在部队里对我照顾有加的战友张保庆。”王相贤说，1970年他在部队参军时，张保庆对他非常照顾，他俩最后成为了无话不谈的知己。如今多年过去了，他与张保庆在部队的点点滴滴时常出现在他脑海中，他非常想念张保庆，他希望借助周口媒体的力量找到张保庆。“张保庆是鹿邑县人，我们当时一起被分配到新疆昌吉市阿维潭机场3中队搞地勤服务。”

谈到家人时，王相贤愧疚地说，他是个闲不住的人，从部队转业回到家乡后，

他被安排到一家国营机械厂做工，但没过几年，他就不顾妻子的强烈反对辞职开了家小书店。小书店刚上正规，他又觉得，守着小书店严重影响他当作家的人生梦想，在妻子的反对声中，他把小书店的营业执照给注销了。之后，他开始绕着西安骑行找写作灵感，直到数年后生活无以为继，无奈下，他不得不在街头摆书摊度日。他这么折腾，妻子对他怨声连连，儿子与他的关系也很僵，认为他对家庭不负责任。

王相贤表示，他决定在完成骑行全国的梦想后，回家与家人团聚，弥补这么多年对家人的亏欠。

4. 祝“单骑王”一路顺风

采访即将结束时，王相贤给记者看了他的笔记本——与他脏兮兮的衣物相比，被皱巴巴的塑料纸裹得严严实实的笔记本外皮，倒是出奇干净，笔记本上有全国各地的骑友为他写下的勉励的话，如“好羡慕你对梦想的执着”，“加油，老王！”等。

看到这些勉励的话，记者也在王相贤的笔记本上写下了祝“单骑王”一路顺风的寄语。希望这位60岁的陕西汉子，在骑行途中顺风顺水。

